Анализ
 творческого опыта по теме
 «Нетрадиционные формы проведения  этических бесед в разновозрастной группе» воспитателя  Н.Ю. Демченко
Цель: сообщение на ШПО педагогов ДОУ г. Серпухова по теме: «Этико-нравственного воспитания»
Актуальность исследования. 

  Нравственное воспитание детей дошкольного возраста является одной из сложнейших задач воспитания в условиях современного дошкольного образовательного учреждения. Именно нравственное воспитание является важнейшей задачей практически всех программ дошкольного образования. При всем многообразии этих программ педагоги отмечают нарастание детской агрессивности, жестокости, эмоциональной глухоты, замкнутости на себе и собственных интересах. Особенно сейчас, когда все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема нравственного воспитания становится все более актуальной. В связи с этим отбор и рациональное использование разнообразных методов воспитания нравственных качеств личности является в настоящее время одной из главных задач, которую преследуют педагоги дошкольных образовательных учреждений. 

Вопросы нравственного воспитания, совершенствования ребенка волновали общество всегда и во все времена. По мнению многих педагогов (Л.С.Выготский; Д.Б.Эльконин; Л.И.Божович, А.В.Запорожец; Я.З.Неверович и др.) периодом зарождения и формирования этических инстанций, норм нравственности и морали является именно дошкольный возраст. В процессе нравственного воспитания старшего дошкольника накопление знаний о нормах и требованиях морали приобретает важное значение. В связи с этим очевидна необходимость организации нравственного просвещения воспитанников детского сада, формирование у них норм нравственности и морали. Очевидна и необходимость организации специальной работы педагога над разъяснением сущности нравственных норм, нравственных отношений человека к обществу, коллективу, труду, к окружающим людям и самому себе. Поэтому в воспитании любого нравственного качества применяются различные средства и методы воспитания. В общей системе нравственного воспитания важное место занимает группа средств, направленных суждений, оценок, понятий на воспитание нравственных убеждений. К этой группе относятся и этические беседы. 
   В настоящее время всё чаще поднимается вопрос о том, что необходимо  использовать все имеющиеся педагогические ресурсы для эффективного  развития ребёнка. Современная педагогическая наука,  смотрящая на  образование  как  на воспроизведение духовного потенциала человека, располагает разнообразными сферами образовательного воздействия на ребенка. Сфера искусства рассматривается как пространство, способствующее формированию  социально-эстетической  активности личности.   По  мнению  современных  ученых,  исследующих  проблемы  дошкольного образования,  раскрытию  внутренних  качеств  личности и самореализации   ее творческого потенциала в наибольшей степени способствует синтез искусств.
Этот  взгляд  на воспитание ребенка сделал актуальной проблему образования и воспитания  дошкольников  средствами  театрального  искусства,   как    

мощного  синтетического средства развития их творческих способностей.
(Л.С.Выготский,Б.М.Теплов,Д.В.Менджерицкая,Л.В.Артемова,Е.Л.Трусова,.   Р.И. Жуковская, Н.С.Карпинская и др.) 
Таким образом, возникает явное противоречие между богатым накопленным теоретическим и эмпирическим материалом нравственного воспитания и сложившейся ситуацией недостаточного развития и усвоения детьми дошкольного возраста нравственных норм и представлений. Это определило выбор темы нашей работы: «Этическая беседа как средство нравственного воспитания детей старшего дошкольного возраста».
Проблема исследования:  методика использования этических бесед в дошкольном возрасте как средства нравственного воспитания. Найти нетрадиционный подход к проведению этических бесед
Цель исследования: 
теоретически обосновать систему использование этических бесед как средства нравственного воспитания детей  дошкольного возраста. 
расширить  возможности использования этических бесед как одного из приемов нравственно этического воспитания у детей

определить  роль игры - драматизации в развитии детей  дошкольного возраста. 

Предмет исследования: нравственно-этическое воспитание детей дошкольного возраста посредством использования бесед этического характера . 
Изучить роль игры - драматизации в  развитии актерских способностей детей старшего дошкольного   возраста.


Гипотеза исследования: нравственное воспитание одна из важнейших сторон развития ребенка дошкольного возраста. В воспитании нравственных качеств применяются различные средства. В общей системе нравственного воспитания важное место занимает группа средств, одним из которых является этическая беседа. 

Нравственное воспитание детей дошкольного возраста будет наиболее продуктивно при условии расширенного использования в воспитательно-образовательном процессе этических бесед, а так же при привлечении детей к  театрализованной деятельности в ходе этических бесед, что будет благотворно влиять на формирование моральных черт личности, навыков и  привычек позволяющих ребенку успешно адаптироваться в детском коллективе.
Задачи исследования:

1. На основе анализа психолого-педагогической литературы уточнить ключевые понятия исследования («нравственное воспитание», «этическая беседа») и уровень разработанности исследования,
2. Выявить уровень сформированности нравственных представлений, практических навыков взаимодействия со сверстниками у детей дошкольного возраста. 
3. сформировать правильную модель поведения в современном мире;

4. повысить общую культуру ребенка, приобщать к духовным   ценностям;

5. познакомить его с детской литературой, музыкой, изобразительным искусством, правилами этикета, обрядами, традициями, привить устойчивый интерес;

6. совершенствовать навык воплощать в игре определенные переживания, побуждать к созданию новых образов, побуждать к мышлению.  

Методы исследования: изучение, анализ и обобщение литературы; наблюдение; анкетирование; опрос; беседа; опытно-экспериментальная работа; изучение и составление конспектов.
Перспективное  планирование по теме творческого отчета
	№ п/п
	Год
	Содержание работы



	ПАПКА 1.
	2005-2006
	Составление списка литературы по теме творческого отчета. Теоретическое освещение темы. 



	ПАПКА 2.
	2006-2007
	Работа с родителями. Предварительная работа по подготовке к проведению этических бесед.



	ПАПКА 3.
	2007-2008
	Изучение и составление конспектов этических бесед с детьми младшей группы



	ПАПКА 4.
	2008-2009
	Изучение и составление конспектов этических бесед с детьми средней группы



	ПАПКА 5.
	2009-2011
	Изучение и составление конспектов этических бесед с детьми старшей и подготовительной группы
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Выводы о результатах творческой работы
  Изучая, различные источники  литературы, мы пришли к выводу, что нравственное воспитание детей дошкольного возраста является одной из сложнейших задач воспитания в условиях современного дошкольного образовательного учреждения.

  В связи с этим вопросы нравственного воспитания, совершенствования ребенка волновали общество всегда и во все времена. Так же стала очевидна необходимость организации нравственного просвещения воспитанников детского сада, формирование у них норм нравственности и морали. Очевидна и необходимость организации специальной работы педагога над разъяснением сущности нравственных норм, нравственных отношений человека к обществу, коллективу, труду, к окружающим людям и самому себе. Поэтому в воспитании любого нравственного качества применяются различные средства и методы воспитания. В общей системе нравственного воспитания важное место занимает группа средств, направленных суждений, оценок, понятий на воспитание нравственных убеждений. К этой группе относятся и этические беседы. В  процессе работы мы изучили методику использования этических бесед в дошкольном возрасте как средства нравственного воспитания. Нашли нетрадиционный подход к проведению этических бесед, посредством театрализованного действия. Теоретически обосновали систему использования этических бесед как средства нравственного воспитания у детей. Расширили возможности использования этических бесед, как одного из приемов нравственно этического воспитания у детей. Определили роль игры- драматизации в развитии детей дошкольного возраста.
 Выявили, что нравственное воспитание одна из важнейших сторон развития ребенка дошкольного возраста. В воспитании нравственных качеств применяются различные средства. В общей системе нравственного воспитания важное место занимает группа средств, одним из которых является этическая беседа.
 В результате проделанной работы  наша гипотеза нашла подтверждение на практике и в педагогической литературе. Мы выяснили, что нравственное воспитание детей дошкольного возраста будет наиболее продуктивно при условии расширенного использования в воспитательно-образовательном процессе этических бесед, а так же при привлечении детей к  театрализованной деятельности в ходе этических бесед, что  благотворно влияет на формирование моральных черт личности, навыков и  привычек, позволяющих ребенку успешно адаптироваться в детском коллективе.
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