     «Без научного предвидения , без умения закладывать в человеке те зерна, которые взойдут через десятилетия, воспитание превратилось бы  в примитивный присмотр, воспитатель – в неграмотную няньку, педагогика – в знахарство.

                                                                                     В.А. Сухомлинский

     Судьба каждого ребенка зависит  от мудрости, доброты  и терпения взрослых, от мастерства и душевной щедрости воспитателя.

     Дошкольный возраст – особенно важный  и ответственный период. В этом возрасте  закладываются основы здоровья и интеллекта, зерна человечности и нравственности, гуманного отношения к миру.

     Мы живем в век стремительных перемен: меняется  содержание образования, внедряются новые образовательные технологии, основанные на соединении  передовых научных идей  с инновационной педагогической практикой .Происходящие  изменения в системе дошкольного образования  обусловлены объективной  потребностью в изменениях, адекватных развитию общества и образовательной системы в целом. Основным механизмом таких перемен является  поиск и освоение инноваций, способствующих качественным  изменениям в деятельности дошкольных образовательных учреждений.

     Сегодня детскому саду нужен такой педагог, способный строить работу с детьми  на  основе прогрессивный технологий и новых программ. Он должен быть творцом педагогического процесса , обладать гибким мышлением , умело использовать инновации.
     В нашем городе  на базе дошкольных образовательных учреждений  работают опытно-

экпериментальные площадки,  проводятся  экспериментальные исследования и внедряются передовые педагогические технологии.
     Грустная статистика 90-х годов о частоте заболеваний детей дошкольного возраста , об отклонении в психофизиологическом развитии, о сложностях адаптации детей раннего возраста к детскому саду  и начальной школе  подвела педагогов  дошкольных учреждений  города к разработке и внедрению новых здоровьесберегающих технологий
      .Экспериментальгой работой в данном направлении  занимаются в детских садах  № 2, 4, 17. Результаты  налицо – в ДОУ снижены пропуски детей по болезни, наблюдается положительная  динамика  в группах здоровья, повышается заинтересованность  педагогов и родителей в здоровом образе жизни
      В настоящее время  появилось больше возможностей для  использования новых  педагогических технологий,  методик, систем.  Так прогимназия «Радость» работает как методический центр  по внедрению программы «Школа 2100», проблему познавательного развития детей дошкольного возраста решают педагоги детских садов № 26, 32.

      Возвращение к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням , таким, как род, Родина, является основной задачей патриотического воспитания подрастающего поколения. В связи с этим, начиная с дошкольного возраста , необходимо формировать у детей высокик нравственные и морально-психологические качества, среди которых важное значение имеет патриотизм.
       Так творческой группой педагогов дошкольных учреждений  подготовлена  и скоро будет выпущена книга « Детям дошкольникам о родном городе»  с методическими материалами по данной теме специально адаптированными для восприятия детей дошкольного возраста. Активными  членами творческой группы были педагоги детского сада № 5 и теперь они нашли возможность включится в городской эксперимент по данной теме.

     Дошкольная общественность города  работает в тесном контакте со специалистами Академии последипломного образования , особенно с кафедрой дошкольного образования,преподаватели  охотно сотрудничают с детскими садами , многие являются научными руководителями экспериментальных площадок. Также  методисты «Учебно-методического центра» плодотворно работают с разработчиками различных программ , в частности  - программа духовно-нравственного воспитания «Истоки»,  педагоги детского сада № 34 очень заинтересовались данными методическими разработками и планируют налаживание более тесных контактов,  опробацию и внедрение данной программы в своем учреждении.
      . 
