МОУ прогимназия «Центр детства»

Сообщение – презентация
из опыта работы на тему:
«Проектная деятельность как форма работы по нравственно-патриотическому 

воспитанию дошкольников» 

Проект: «Весна в нашем городе»

                                                                                    Подготовила: воспитатель 

                                                                                                                Зверева О.Б.

Серпухов 2012 г

Творческой группой педагогов нашего учреждения был создан проект «Весна в нашем городе», который проходил в мае месяце и не только закреплял знания детей о весенних изменениях в природе, но и был приурочен к празднику Дню Победы.

Первая часть проекта была посвящена этой дате, на которой я хочу остановить ваше внимание. Так как мы освещаем тему нравственно-патриотического воспитания дошкольников, я упомяну лишь те цели и задачи, которые относятся к этой теме. 

Цель проекта – воспитание патриотизма и любви к Родине через различные виды деятельности и создание мини-музея о Великой Отечественной войне.

Основные задачи: 

· Создать условия для дальнейшего и углубленного ознакомления детей с героическими подвигами русского народа в Великой Отечественной войне. 

· Познакомить  с основными эпизодами военных событий;

· Вспомнить, какие памятники и улицы нашего города напоминают о героях войны; рассказать детям о героях-серпуховичах;

· Воспитывать уважительное и бережное отношение к ветеранам, к доблестной истории своей Родины; знакомить с историческим праздником Днем Победы;

· Приобщить к подготовке проекта старшее поколение: родителей, дедушек и бабушек;

· Собрать свидетельства очевидцев того времени, используя беседу, интервью, статьи газет, награды, предметы быта, одежды, оружие.

Реализация проекта осуществлялась по трем направлениям:

- работа с детьми;

- работа с педагогами-специалистами;

- работа с родителями.

Первым этапом проекта являлось создание для детей проблемной ситуации. Она заключалась в следующем: с детьми была проведена беседа о предстоящем празднике Дне Победы, о том, что во многих школах созданы музеи Боевой славы, где собраны фотографии, документы, предметы и экспонаты, которые прошли войну вместе с солдатами и людьми, которые жили в тылу и работали для фронта, для победы. Школьники могут посетить свой музей и познакомиться с музейными экспонатами Великой Отечественной войны.

У нас такого музея нет, а хотелось, чтобы был. Перед детьми поставлена проблема: как быть? Как создать музей? Как сделать его интересным?

В беседе с детьми мы выяснили, какие экспонаты могут быть в музее, где их можно найти.   
На следующий день мы с детьми были приятно удивлены, когда один из наших воспитанников Сережа Петров с мамой гордо и торжественно протянул нам настоящую солдатскую кружку времен Великой Отечественной войны. С каким восторгом и восхищением дети смотрели на погнутую, облупившуюся   кружку. 

Это был первый экспонат, который послужил толчком к активным действиям детей. Дети проявили настойчивость и большую любознательность. Как впоследствии рассказывали их родители, ими были приложены немалые усилия, чтобы  отыскать забытые фотографии, расстаться, хотя бы и на время, с дорогими сердцу  реликвиями, в Интернете отксерокопировать плакаты и листовки военного времени.

В проекте активное участие принимали педагоги-специалисты. На занятиях они беседовали с детьми, лепили, рисовали, делали поздравительные открытки ко Дню Победы. На музыкальных занятиях слушали музыку и песни военных лет. 

В свободной деятельности  жизнь наших воспитанников также велась целенаправленно,  интересно и познавательно. Ежедневно дети слушали рассказы и стихи о событиях и героях войны и очень сопереживали персонажам, волновались и придумывали, как бы они поступили в той или иной ситуации. 

Большим событием стала для детей экскурсия к памятнику героям-серпуховичам около автозавода. Дети готовились заранее: выучили стихи, повторили песни военных лет, подготовили цветы и поздравительные открытки для ветеранов.

Всем известно, что одно из любимых занятий детей – рисование. В детских рисунках, посвященных войне, было много впечатлений, эмоций и пожеланий. 

Однажды одна из девочек во время рисования пела песню военных лет. Оказалось, что Лиза знает слова многих военных песен, которые ей часто напевала  бабушка. Это было для нас приятной неожиданностью. Другие дети тоже захотели выучить слова из полюбившихся им песен. Мы специально записали диск с такими песнями, выучили с детьми слова нескольких песен и  рассказали детям о том, как артисты устраивали на фронте перед солдатами концерты. Дети с удовольствием включились в сюжетно-ролевую игру «Концерт на фронте».  
Очень интересно, с продолжением играли дети в настольные и сюжетно-ролевые игры. Родители помогли сшить нам накидки для солдат, шапочки и косынки с красным крестом для санитарок, принесли и подарили солдатские пилотки. Восторгу детей не было предела, некоторые готовы были в них  есть и спать, лишь бы не расставаться с ними. 

Буквально по крупицам мы собирали экспонаты для нашего мини-музея. В работу проекта включились не только дети, но и их родители. В музее были собраны фотографии, документы, обмундирование, каски советских воинов и фашистских солдат, листовки и многие другие экспонаты. Особо детей заинтересовали пробитые солдатские каски, боевые и юбилейные медали и ордена. Еще музей пополнился экспонатами, которые не относились к военному времени, но принадлежали защитникам  Родины в разные периоды нашей истории. И один из родителей наших детей, Богдан Виктор Михайлович – профессиональный фотограф – помог нам в организации фотовыставки «Защитникам отечества посвящается».

Кульминацией проекта стало торжественное открытие музея «Боевой славы» прогимназии «Центр детства». Посетителями музея стали не только наши воспитанники, но и их родственники, наши сотрудники и гости нашего учреждения.

Все мероприятия проектной деятельности формировали у детей представления о прошлом и настоящем нашей Родины. У детей развивалось уважительное, бережное отношение к ветеранам Великой Отечественной войны, росло понимание того, что мы победили потому, что любим свою Родину, чтим своих героев, отдавших жизнь за счастье людей.

Мы провели большую работу, создали все условия для дальнейшего и углубленного ознакомления детей с героическими подвигами русского народа в Великой Отечественной войне и выполнили  поставленные цели и задачи проекта по формированию нравственно-патриотического воспитания подрастающего поколения.

