Структурный анализ занятия

в подготовительной к школе группе по ручному труду
Вашему вниманию было представлено занятие по разделу «Трудовое воспитание» (подраздел «Ручной труд») по Программе воспитания и обучения в детском саду под редакцией М.А.Васильевой, В.В.Гербовой, Т.С.Комаровой – М., Мозаика-Синтез, 2010г на тему «На далекой, удивительной планете…»

Программные задачи занятия

· продолжать учить детей создавать космические аппараты, строения и жителей-роботов космического города различными способами (квилинг, оригами), преобразовывать и дополнять форму для получения выразительного образа;

· направить детей на самостоятельный поиск способов создания фантастических образов.

· создать условия для использования разных инструментов и материалов.

· развивать воображение и умение переносить знакомые способы работы в новую творческую ситуацию

· воспитывать интерес к сотворчеству 

Предшествующая занятию работа включала в себя чтение воспитателями книги «Три… Два…Один…Пуск!» Гильзина К.А., «Сказок Земли» Латыновой Н; 

заучивание стихотворений Аркадия Хайта «По порядку все планеты», Я.Акима «Есть одна планета-сад», Ю.Яковлева «Что там за родственник Луны?», Риммы Алдониной «Сатурн»; 

рассматривание картин о космосе, портретов космонавтов, иллюстраций космических кораблей; 

знакомство с презентациями «О космосе», «Исследователи космоса», «Луна», «Кометы»;

изготовление поделок в техниках оригами и квиллинг.

На мой взгляд, занятие имело четкую структуру. На каждом из этапов занятия использовались соответствующие методы и приемы.
Организационный этап включал знакомство детей с гостями, вводную беседу, создание мотивации на занятие с использованием музыки, презентации, игрового приема.

Длительность этой части была 5 минут, что соответствует требованиям методики трудового воспитания.
На этапе постановки цели и объяснения последовательности работы я старалась использовать методы и приемы, соответствующие структурной части занятия, содержанию предстоящей деятельности, возрастным особенностям детей: игровые (распределение на архитекторов, инженеров, конструкторов), наглядные (технологические карты), словесные (помощь в создании фантазийных образов), опору на опыт детей.
Об осознанном принятии детьми  учебной задачи говорит тот факт, что они достаточно быстро определились с тем, какие поделки будут делать, какую помощь им могут оказать технологические карты. 
Я считаю, что на этапе самостоятельной работы дети проявили, интерес, творческий подход к выполнению задания.
Учитывая, что дети подготовительной к школе группы – «завтрашние» школьники, я учила их навыкам самоконтроля (следование технологической карте, работы в определенном темпе), умению доводить задуманный замысел до конца, выделять трудности, возникающие в процессе работы. 

Примерно в середине занятия была использована динамическая пауза для снижения умственного и физического напряжения, соответствующая тематике занятия.

Длительность этой части была 5 минут, что соответствует требованиям методики.

В заключительной части использован показ коллективной работы. Эмоциональные и речевые реакции детей свидетельствовали о том, что они удовлетворены проделанной работой, смогли выявить затруднения, которые они испытали в процессе работы.
 Воображаемое возвращение на Землю было логически верным завершением игровой ситуации, созданной на организационном этапе занятия. У детей создан интерес к показу коллективной работы на выставке для детей других групп и родителей. 
Я планирую использование детской работы в сюжетно-ролевой игре «Космическое путешествие», при составлении творческих рассказов, для расширении и углубления представлений детей о космосе и его освоении.
Считаю, что задачи занятия решены, о чем свидетельствует оценка деятельности детей, данная мною в каждой из структурных частей занятия.

Общая длительность занятия была 30 минут, что соответствует требованиям Программы воспитания и обучения в детском саду для детей подготовительной к школе группы.
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