Сообщение Лопаткиной М.Г.,

музыкального руководителя

 МДОУ детский сад компенсирующего вида  № 26 «Солнышко»,  
г. Серпухова

 «Взаимодействие музыкального руководителя ДОУ с родителями  в контексте ФГТ»
Ведущей целью взаимодействия детского сада с семьей должно стать создание в ДОУ необходимых условий для развития ответственных и взаимозависимых отношений с семьями воспитанников, обеспечивающих развитие личности ребенка, компетентности его родителей разрешать педагогические ситуации, связанные с воспитанием ребенка.

Одна из главных задач музыкального руководителя – развитие музыкально-художественной деятельности и приобщение к музыкальному искусству.

В связи с новыми требованиями воспитательно-образовательный процесс подразделен на: организованную образовательную деятельность; образовательную деятельность в ходе режимных моментов; самостоятельную деятельность детей; взаимодействие с семьями детей. На последнем я хотела бы остановиться подробнее.

Несколько  лет назад одной из приоритетных  задач годового плана нашего ДОУ стала «Взаимосвязь с родителями». Причём, каждый год задача получает новое направление, развитие, но остаётся одной из главных. Поэтому я, выбирая тему по самообразованию, решила укреплять взаимосвязь с родителями через музыкальные досуги. Это теперь, в свете ФГТ работа с родителями выделена в отдельный раздел, но мы, музыкальные руководители, с родителями общались и взаимодействовали всегда.

Привлекая родителей к нашей работе, я помогаю им лучше узнать своих детей, их склонности, способности. Формы взаимодействия музыкального руководителя с родителями разные:

· Знакомство с семьей: анкетирование, встречи-знакомства

· Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых  дверей, консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, приглашение родителей на праздники и развлечения, создание памяток,  статей на сайте ДОУ

· Образование родителей: организация Клуба заботливых родителей, создание медиатеки.

· Совместная деятельность: привлечение родителей к организации музыкальных гостиных, конкурсов, семейных праздников, семейного театра, к участию в проектной деятельности

Например, на февраль я планирую работу следующим образом. (см. таблицу).

 В сентябре и мае я провожу анкетирование родителей, на Днях открытых дверей (осенью и весной) показываю открытые занятия с детьми разного возраста, посещаю родительские собрания (групповые и общие) с консультациями «Организация семейных праздников», «Нестандартный взгляд на воспитание детей» и т.д., привлекаю родителей к изготовлению костюмов, кукол, атрибутов (примеры: участие родителей с детьми в городском  конкурсе Семейных театров). 

Наши родители активно, с   желанием участвуют в «Клубе заботливых родителей», который проводится ежемесячно педагогами ДОУ. В этом учебном году я проводила «Семейный клуб» в форме  проекта «Мы любим сказки». В прошлом году темой моего «Семейного клуба» были «Сказки А.С.Пушкина в музыке». Часто родители сами раскрываются как артисты, оформители, костюмеры; растёт заинтересованность взрослых в развитии своих детей. 

Наконец, родители с удовольствием начинают принимать участие в развлечениях, в праздниках – это совместные театрализованные представления, шумовой оркестр, совместные выступления детей и родителей.

Хочу подчеркнуть, что интеграция образовательных областей в нашем ДОУ прослеживалась всегда, поэтому моя успешная работа с детьми и  родителями в немалой степени зависит от взаимодействия с педагогами: хореографом, логопедами, воспитателями. Так же и я вношу свой вклад в работу всех педагогов. Результат нашей работы вы увидели сегодня.
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