Сообщение Лопаткиной М.Г.

«Особенности работы музыкального руководителя с детьми с ОВЗ»

Наш детский сад компенсирующего вида одним из первых в городе начал работать по тематическим планам, так как специфика работы учителей-логопедов это предполагает. Все специалисты ДОУ, все воспитатели строят свою работу в соответствии с темами, заявленными логопедами. 
В связи с ФГТ воспитательно-образовательный процесс подразделен на организованную образовательную деятельность, образовательную деятельность в ходе режимных моментов, самостоятельную деятельность детей и взаимодействие с семьями воспитанников.

Тема четвертой недели февраля «Зима». В течение этой недели в подготовительной группе по плану две НОД. Первая – музыкальная  НОД «Зимние забавы». Мы с ребятами вспоминаем знакомый музыкальный материал: любимые песни, танцы, игры, инсценировки песен. Вторая НОД – итоговое мероприятие по теме «Зима» - тематическое развлечение «Снежная Королева  в гостях у ребят» вы увидите сегодня.

В нем участвуют дети трех групп компенсирующей направленности 5-7 лет с ОВЗ. Дети с ограниченными возможностями здоровья имеют нарушения речи, умственной работоспособности, недостатки общей и мелкой моторики, испытывают трудности во взаимодействии с окружающим миром, нуждаются в коррекционной работе в интеграционном образовательном пространстве. 
Музыкальный руководитель организует работу по музыкальному воспитанию детей с учетом их индивидуальных, возрастных, психических особенностей для коррекции и развития слухового восприятия, внимания, развития чувства ритма, интонационной выразительности,  способствует созданию положительной эмоциональной атмосферы во всех видах музыкальной деятельности. Слушание музыки, пение, музыкально-ритмические движения, танцы, игра на музыкальных инструментах обеспечивают решение общеобразовательных, а также коррекционных задач и методов их решения. По степени выраженности дефектов и по уровню сохранности тех или иных функций,  уделяется  внимание способам предъявления звучания музыкальных инструментов (для детей с нарушением слуха), танцевальных движений, музыкальных инструментов для игры на них (для детей с двигательными нарушениями).
Я работаю в тесной взаимосвязи со всеми специалистами: хореографом, инструктором по физическому воспитанию, воспитателем по изобразительной деятельности, но главную коррекционную нагрузку в работе с детьми с ОВЗ несут логопеды и дефектологи. Поэтому сегодня в развлечении принимают участие специалисты этих групп. Таким образом, осуществляется интеграция образовательной области «Музыка» с областями «Познание» и «Коммуникация».

Так как это итоговое тематическое развлечение, задачи стоят следующие: 
- расширять кругозор, фантазию и возможности выражения темы («Зима») в разных видах деятельности;

-эмоционально показывать свои чувства, вызванные музыкой в пении, движениях, музицировании;

- импровизировать танцевальные движения, соответствующие характеру музыки;

-содействовать музыкально – двигательной, театрализовано - игровой деятельности;

-обогащать и активизировать словарь детей по теме;

-развивать познавательную деятельность;

-прививать желание активно участвовать в развлечении, доставить детям радость от совместных действий, выполненных заданий.

