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Охрану здоровья детей можно назвать приоритетным направлением деятельности всего общества, поскольку лишь здоровые дети в состоянии должным образом усваивать полученные знания и в будущем способны заниматься производительно-полезным трудом.

Усилия работников нашего Центра Развития Ребенка направлены на оздоровление ребенка-дошкольника, культивирование здорового образа жизни. Именно эти задачи являются приоритетными в программе модернизации российского образования. Одним из средств решения обозначенных задач становятся здоровьесберегающие педагогические технологии, без которых немыслим педагогический процесс современного детского сада.
 Цель здоровьесберегающей технологии - обеспечить дошкольнику высокий уровень реального здоровья, вооружив его необходимым багажом знаний, умений, навыков, необходимых для ведения здорового образа жизни, и воспитав у него культуру здоровья. 

Технологии бывают:  
· Здоровьесберегающие – это обеспечение двигательной активности, витаминизация, организация здорового питания

· Оздоровительные - физическая подготовка, закаливание, гимнастика, массаж.

· Технологии обучения здоровью – это включение соответствующих тем в предметы общеобразовательного цикла.

· Воспитание культуры здоровья  - занятия по развитию личности воспитанников, мероприятия вне занятий, фестивали, конкурсы и т.д. 

Целью нашего дошкольного учреждения является: сохранение и укрепление здоровья воспитанников путем создания здоровьесберегающей среды в детском саду.

В нашем дошкольном учреждении все мы стараемся создать психологические условия организации здоровьесберегающего процесса воспитания и развития детей, к которым относятся: учет возрастных и индивидуальных особенностей ребенка; организация общения и деятельности для появления у ребенка позитивного эмоционального опыта; поощрение самостоятельности; развитие творческого воображения, формирование осмысленной моторики, создание и закрепление целостного позитивного психосоматического состояния при выполнении различных видов деятельности, развитие способности сопереживания, умений активного творческого самовыражения. 
А так же создаем педагогические условия здоровьесберегающего процесса воспитания и развития детей в дошкольном учреждении, основными из которых являются: организация разных видов деятельности детей в игровой форме; построение образовательного процесса в виде модели культуры; организация культуротворчества дошкольников; оснащение деятельности детей оборудованием, игрушками, играми, игровыми упражнениями и пособиями.
Вся эта работа осуществляется комплексно, в течение всего дня и с участием медицинских и педагогических работников: воспитателя, учителя – логопеда, педагога - психолога, инструктора по физической культуре, музыкального руководителя.

Являясь участниками этого общего процесса, мы уделяем особое внимание обучению дошкольников основным движениям и навыкам здорового образа жизни применяя на практике внедрение различных методов и приемов для создания среды здоровьесберегающего процесса в нашем дошкольном учреждении.

В своей работе по здоровьесбережению мы используем следующие методы:

· Диспансеризация дошкольников

· Антропометрическое обследование и определение степени физического развития;

· Профилактические прививки;

· Обеспечение двигательной активности;

· Витаминизация;

· Организация здорового питания;

· Мероприятия в период повышенной заболеваемости ОРВИ и гриппом (фитонциды – чеснок и лук).
Оздоровительные технологии, используемые в нашем детском саду, направлены на решение задач укрепления физического здоровья детей.

Это физическая подготовка:
· Оздоровительная гимнастика

· Физкультурные занятия

· Спортивные досуги

· Обязательное использование физкультминуток и динамических пауз

· Подвижные и спортивные игры
· Бодрящая гимнастика после дневного сна

Логоритмическая гимнастика
· Пальчиковая гимнастика

· Дыхательная гимнастика

· Ортопедическая гимнастика

· Психогимнастика

· Самомассаж

· Релаксация  под классическую музыку и звуки природы

Фототерапия(витаминные чаи и успокоительные сборы)

Закаливающие процедуры.

Технологии музыкального воздействия.
Так же используются технологии обучения зоровью. 

· Гигиеническое обучение (воспитание культурно –гигиенических навыков)

· Обучение жизненным навыкам

· Изучение ОБЖ

· Циклы познавательных занятий на тему: «Расти здоровым», «Спорт – это сила, красота, здоровье», «Природная книга здоровья».
Все эти перечисленные методы и приемы включены в рабочую программу «Здоровячок», которую составила педагог первой квалификационной категории Пчелова И.В.  Программа отражает эффективные подходы к комплексному решению вопросов оздоровления дошкольников в ДОУ, определяет основные направления (профилактические, организационные, лечебные), а также план действий и реализацию задач по решению проблемы сохранения здоровья взрослых и детей.
Учитывая одно из приоритетных направлений нашего образовательного учреждения «Физическое развитие детей» и применение в своей работе здоровьесберегающих  технологий, мы достигли следующих результатов:

- положительная динамика состояния здоровья, снижение уровня заболеваемости.

- повышение уровня физического развития  детей, физической работоспособности, общей выносливости.

     - развитие основных психических процессов (памяти, мышления, воображения, восприятия)

      Коллектив детского сада  не останавливается на достигнутом и в дальнейшем  продолжит работу по формированию здорового образа жизни, сохранению и укреплению здоровья детей.
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