Сообщение   «Итоговое мероприятие в ДОУ по образовательной области «Музыка»
Из опыта работы  Куличёвой  И.А.,  музыкальный руководитель

МДОУ детский сад № 2 «Ёлочка»

В соответствии с федеральными государственными требованиями,  планирование в дошкольном учреждении строится по комплексно-тематическому принципу.  Как уже сказала Ольга Геннадьевна, комплексно-тематический план создан и в нашем учреждении. Согласно ему,    на 3 и 4 неделю октября приходится тема «Малыши-крепыши, до чего ж вы хороши».  Эта тема относится к приоритетному направлению нашего детского сада – физическому. Она проходит во всех возрастных группах от 1 младшей до подготовительной.  Реализация темы «Малыши-крепыши, до чего ж вы хороши» связана с работой по формированию навыков здорового образа жизни, привитию культурно-гигиенических навыков (в младших группах), а также со  знакомством с нормами этикета и формированием правил хорошего тона (в старшем дошкольном возрасте). 
Содержание психолого-педагогической работы 
по образовательной области «Музыка»
Цель:  развитие музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку.

    Задачи: 

•
развитие музыкально-художественной деятельности;

•
приобщение к музыкальному искусству детей. 
Свое планирование по образовательной области «Музыка» я строила, исходя из   интеграции образовательных областей. Образовательная область «Музыка» успешно интегрируется с такими образовательным областями:   «Физическая культура», «Коммуникация», «Познание», «Социализация», «Художественное творчество», «Чтение художественной литературы».

Планирование учитывает не только непосредственно образовательную деятельность, но другие формы взаимодействия с детьми в режимных моментах, а также создание условий для реализации темы и,  конечно же, работу с родителями. Выглядит оно следующим образом. Посмотрите на экран – вы видите табличку, состоящую из 5 столбиков. Первый столбик – непосредственно образовательная деятельность, второй – совместная деятельность в режимных моментах, самостоятельная деятельность детей, четвертый столбик – создание условий для реализации темы. И заканчивается работой с родителями.
В столбике «Непосредственно образовательная деятельность» я вписала занятия соответствующей тематики с программными задачами. 2 по теме: «Будем, будем умываться по утрам и вечерам» и 2 по теме: «Малыши-крепыши до чего ж вы хороши». Например: на  занятиях «Будем, будем умываться по утрам и вечерам» решались следующие программные задачи:

· Формировать у детей умение выполнять  ритмические   движения под музыку, уметь различать части в музыке.

· Развивать культуру слушания музыки, умение определять музыку по  характеру,  высказывать свои впечатления о прослушанном. 
· Продолжать развивать певческие навыки под инструментальное сопровождение.

· Закреплять умение четко произносить слова песни, петь выразительно. 

· Совершенствовать умение согласовывать свои движения с движениями партнера.
Интегрировались такие образовательные области, коммуникация; социализация; физическая культура.
Я использовала  такой репертуар: 
Для музыкально-ритмических движений: 
упражнение в ходьбе муз. Л.Шульгина; 
«Пружинки» р.н.м.; «Пляска парами»-  муз. И.Штрауса «Полька»  (двухчастная форма)
«Игра с платочками» муз.Иванова 
2.Слушание: 

«Колыбельная» муз А.Гречанинова
3.Пение:

Муз.упр . «Здравствуйте»; «Птенчики»

Разучивание песни «Малыши-крепыши» муз.А.Филиппенко; сл.Т.Волгиной
Повторное пение «Наша каша хороша» муз.М.Еремеевой; сл.С.Еремеева
На  занятиях по теме «Малыши-крепыши до чего ж вы хороши» решались такие задачи, как:

· Продолжать развивать умение различать динамические оттенки в музыке (тихо-громко)

· Продолжать развивать умение выполнять движения соответственно характеру музыки: двигаться парами по кругу, кружиться парами и по одному на лёгком беге, согласовывать движения друг с другом. (социализация)

· Формировать навыки самостоятельно узнавать инструментальную музыку. Называть композитора, подбирать слова для характеристики музыки. (коммуникация, познание)

· Развивать умение правильно передавать мелодию новой песни, запоминать слова, подпевать педагогу без музыкального сопровождения.
Интегрировались такие образовательные области, как коммуникация; познание; социализация; физическая культура; здоровье.
· Музыкально - певческий репертуар: 

· Упражнение «Пружинки» под р.н.м. Упражнение «Кружение в парах»

· Слушание: 

· «Колыбельная» муз А.Гречанинова (закреплять умение определять характер музыки; называть композитора)

· Пение:

· Распевание «С добрым утром»

· песни «Было мыло» муз. М.Еремеевой

· пение «Наша каша» муз. М.Еремеевой

· «Пляска парами» муз. И.Штрауса

· «Игра с платочками» (найди пару) муз.Иванова : совершенствовать легкий бег врассыпную, не мешая друг другу, согласовывать движения с началом и концом музыки, находить пару в соответствии цвету платочка.
Формы образовательной деятельности в  режимных моментах могут быть следующими:
· Слушание музыки, сопровождающей проведение режимных моментов
· Музыкальная подвижная игра на прогулке
· Интегративная деятельность
· Концерт-импровизация на прогулке
· Музыкально-дидактическая игра 
· Экспериментирование со звуками и т.д.

Я при планировании  совместной деятельности с детьми в режимных моментах включила разнообразные формы работы, связанные с темой «Малыши-крепыши, до чего ж вы хороши». Тут и:

· Пальчиковые  музыкальные  игры: «Моем,  моем ручки»; «Дождь» 

· Музыкальные упражнения «Доброе утро»; «Превращение» ; «Здравствуйте» ; «Пропой своё имя» 

· Музыкально - дидактические игры: «Раз, два, три на месте замри»; «Прохлопай, как я»;  «Одень кукол»; «Жмурки»; «Игра с платочками»
· Слушание в аудиозаписи песни Мойдодыра из одноименного  мультфильма 
· Разучивание и пение песен «Наша каша»; «Было мыло»;  и т.д.
Для того, чтобы выполнить запланированное,  я прихожу в среднюю группу 2 раза в неделю,  в среду  перед обедом в 12.00 и провожу индивидуально или с подгруппой детей  пальчиковые игры, музыкальные упражнения на распевание; упражнения на развитие слуха и голоса. В пятницу во второй половине дня я занимаюсь с подгруппой детей или в музыкальном зале, или в группе. Для этого подходят такие формы работы, как: музыкально- дидактические игры, разучивание танцевальных движений, развитие певческих навыков. Все остальное, запланированное мною по образовательной области «Музыка»,  проводит в группе воспитатель, например, такие:

· утренняя гимнастика «Зарядка для зверей» под музыку 
· Дыхательные упражнения «Ветерок»
· Слушание музыкальных произведений на аудиозаписи «Колыбельная»

· Разучивание слов песен «Малыши-крепыши»; «Было мыло» ; «Наша каша» 

· Просмотр мультфильма  «Мойдодыр»
Графа  «Создание условий» содержит подготовительную работу для реализации темы. Сюда входит подбор репертуара, составление конспектов, сценариев, изготовление или обновление атрибутов и т.д. 

В работу с родителями я включила: 
· Информационный листок «Разучите с детьми» слова песни «Малыши-крепыши»; 

· «Было мыло» и домашнее задание: посмотреть с детьми мультфильм «Мойдодыр»; 
· беседа по содержанию мультфильма. 
Много форм не беру, так как специалистов у нас в детском саду много, на каждого приходится 1-2 формы работы с родителями по одной теме. 
Завершается тема в средней группе  итоговым развлечением «В гостях у Мойдодыра».  
Планирование в подготовительной группе такого же плана, как и в средней, только усложняется содержание:  если в  младшем дошкольном возрасте  мы акцентируем внимание на формировании культурно-гигиенических навыков, то в старшем дошкольном возрасте  больше обращаем внимания на овладение навыками культурного поведения. В соответствии с этим меняется тема и содержание итогового мероприятия. Также меняются задачи по образовательной области «Музыка» в соответствии с возрастными требованиями.
Использование принципа комплексно-тематического планирования создает для детей уникальную возможность проживать «в одной теме» значительное количество времени. В течение недели или двух вся жизнь ребенка в детском саду посвящена изучению этой темы со всех сторон в разных видах деятельности: они и рисуют, и лепят, и сказки читают, и стихи учат,   и поют песенки, и играют. Все это проходит в занимательной, игровой форме, поэтому легко запоминается детьми и делает их жизнь осмысленной и интересной. А нам, педагогам, работа в новых условиях открывает дополнительную возможность проявить свои таланты и творчество.

А теперь несколько слов о просмотренных мероприятиях.

Развлечение «В гостях у Мойдодыра» (средняя группа)
Задачи этого развлечения: 

· создать у детей радостное настроение; 
· пробудить желание участвовать  в развлечении; 

· совершенствование культурно- гигиенических навыков. 
Для проведения развлечения «В гостях у Мойдодыра» проводилась большая предварительная работа: специалист по развитию речи прочитала детям сказку К.И.Чуковского «Мойдодыр»; специалист по ОК провела беседу: «Чистота-залог здоровья»; воспитатели рассказывали потешки: «Расти, коса до пояса»; «Водичка, водичка умой моё личко», заучивались небольшие стихотворения и т.д. Я написала сценарий,  сочинила связывающие четверостишья. В содержание развлечения вошел весь музыкальный репертуар, который использовался в течение 2 недель, пока шла тема «Малыши-крепыши».

Шились костюмы, готовились  декорации. Наша заведующая Олеся Викторовна сама сделала костюм Мойдодыра, вот эти красивые деревья тоже сделала она. В развлечении, как вы уже заметили,  использовались знакомые детям песни, танец-зарядка, игра «Найди себе пару» (« Игра с платочками»). 

Для привлечения внимания, активизации детей и закрепления полученных знаний использовались следующие методы и приемы:

· сюрпризный момент 

· словесные методы 

· наглядные методы

· игровые методы
Применение технических средств обучения и аудиовизуальной техники (телевизор, ноутбук, домашний кинотеатр) позволило органично вплести в ткань развлечения доступный пониманию детей мультимедийный материал, тем самым объединив классику и современность.
Сегодня в центре внимания  - ребенок, его личность, неповторимый внутренний мир. Поэтому в итоговом мероприятии я использовала следующие инновационные  технологии: 

· здоровьесберегающие (технологии воспитания культуры здоровья дошкольников). Они проявлялись в воспитании осознанного отношения детей к здоровью и жизни человека, накоплении знаний о здоровье и развитии умения оберегать, поддерживать и сохранять его

· личностно-ориентированные технологии: 
· Технологии, направленные на разностороннее и творческое развитие ребенка – проявляются в обеспечении индивидуального дифференцированного подхода к личности каждого ребенка, реализации имеющихся природных потенциалов личности)

· Технологии сотрудничества (проявляются в совместной партнерской деятельности с детьми. Это можно было заметить в совместных со взрослыми  играх, совместном изготовлении  атрибутов к итоговому мероприятию (божьи коровки, лягушки)  и в совместной творческой деятельности)

· Информационно-коммуникационные технологии (использование мультимедийных средств, обработка видео и аудиоматериала). 
Использование  инновационных технологий помогли мне  реализовать личностно- ориентированный подход к детям, обеспечили индивидуализацию и дифференциацию педагогического процесса с учетом способностей и  уровня развития дошкольников.  

По моему мнению, с помощью использованных методов, приемов и инновационных технологий задачи развлечения полностью выполнены.

В подготовительной группе музыкально-литературное развлечение «В стране вежливости»  было проведено с использованием элементов театрализованной деятельности, так как театр – это средство эмоционально-эстетического воспитания детей в детском саду.  Он позволяет формировать  у детей опыт социальных навыков поведения благодаря тому, что каждая сказка или литературное произведение для детей дошкольного возраста всегда имеют нравственную направленность (доброта, смелость, дружба и т.д.). Благодаря театру ребенок познает мир не только умом, но и сердцем и выражает свое собственное отношение к добру и злу. Театрализованная деятельность помогает ребенку преодолеть робость, неуверенность в себе, застенчивость.  Я считаю, что театр в детском саду учит ребенка видеть прекрасное в жизни и в людях, зарождает стремление самому нести в жизнь прекрасное и доброе. 
Задачи этого развлечения: 
· создать у детей радостное настроение; 
· формировать стремление активно участвовать  в развлечении; быть доброжелательными, отзывчивыми, вежливыми. 

· приучать осмысленно использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности, 

· развивать творческие способности.
Вышеперечисленные методы и приемы относятся и к этому развлечению, за исключением использования мультимедийных средств. Так же, как и в средней группе,  в итоговом мероприятии «В стране вежливости» я использовала личностно-ориентированные  технологии (технологии сотрудничества, и технологии, направленные на разностороннее творческое развитие ребенка).  При подготовке к этому мероприятию больший акцент делался на развитие творческих способностей детей. Я считаю, что цели достигнуты. Дети продемонстрировали свои возможности и получили удовлетворение от собственного творчества. И в то же время мы решили задачи познавательного характера:  закрепили  правила этикета.
